

引入活水润三农 酉州大地写芳华

——记中组部、团中央第22批赴渝博士团副团长、酉阳乡村振兴组团团长王震江

□融媒体中心记者冉川

时代是出卷人，党员干部是答卷人，人民群众是阅卷人。

如何做好答卷人？

2022年初，中国农业发展银行战略规划部战略规划处处长王震江响应中组部、团中央号召，主动放弃北京优越的工作和生活条件，不远万里来到武陵山腹地的酉阳，担任第22批赴渝博士团副团长、酉阳乡村振兴组团团长一职，任县委常委、县委副书记，并团结带领四位团友充分利用自身学识，广泛深入调研，探寻振兴路径，强化智力支撑、助力金融创新，发挥桥梁作用、推动县域发展，努力把论文写在酉阳大地上，以实际行动生动地回答了这个问题。

在酉阳工作的一年半时间里，王震江始终立足服务酉阳、发展酉阳，在酉阳发展的需求中创新金融服务举措、寻找产业振兴办法，并与博士团成员、与酉阳的干部群众一起苦干实干，解决了一批制约酉阳经济社会发展的难题，推出了一批利于酉阳长远发展的创新举措，为新时代、新征程、新酉阳建设注入了新的金融活水。

广泛深入调研 探寻振兴路径

一场新雨后，位于麻旺镇的国家农业科技园区迎来了一群特别的人，他们脚踏泥泞，不顾风雨，一会举着手机拍个不停，一会拉着园区负责人问个不停……

事实上，这只是王震江与博士团成员郑蕾、曹永庆、王鑫鑫、夏淑雯一起深入田间地头调研时的一个常见画面。

“之前我一直在北京工作，而且大部分团员都一样，不仅重庆来得少，而且基本都是第一次走进酉阳。”王震江介绍，来酉赴任伊始，博士团全体成员就坚持全面调研与重点调研相结合，深入一线调研，与各级干部、农业技术专家、企业员工、村组农民广泛开展交流，深入了解酉阳经济社会发展、产业发展等情况，积极探索富民产业和推动乡村振兴的有效路径。

据了解，博士团聚焦全县经济社会整体情况，先后走访调研发改委、农委等10个部门，弄清了全县发展面临的产业基础薄弱、财政收入水平低、历史欠账多等短板问题；聚焦全县产业发展状况，实地调研25个乡镇、18个村集体、20家企业、8家合作社，与10余个村党支部书记交流，摸清了酉阳产业发展现状，找到产业小散弱、产业链条短、附加值低、产品缺乏统一标准和品牌等问题症结……

时隔一年半，小河镇党委书记张小化对第一次与王震江交流时的场景依然历历在目，他坦言，“作为联系小河镇的县领导，顶着骄阳、沿着山路走村入户，这位来自北京的博士不仅能吃苦，而且工作十分细致和务实，尤其是现场的指导总是一针见血、直指问题，同时也以他的专业知识帮助我们解决了集体经济发展路上的很多难题。”

摸清了全县基本情况，王震江还带领团员主动走出去考察，学习数字



2023年6月16日，王震江（左一）到小河镇看望老党员。

农业、农业产业化、文旅融合发展等方面的经验做法。经过调研和考察学习后，5位博士结合酉阳的县情特征和各自专业所长，最终确定以麻旺镇作为对口服务乡镇，以国家农业科技园区建设为重点任务，形成了未来两年的工作方案。此外，他还牵头对每个博士的任务进行了职责分工，并每月召开一次组团工作调度会，了解项目进展情况，及时发现并协调解决推进中面临的困难及问题。目前，5个博士团服务项目均已初步建成，着力提升产业组织化、标准化程度，推动成立了茶叶、油茶、麻旺鸭、文创4个产业协会并成立了产业链党委。

“酉阳存在经济总量小、市场主体弱、金融结构不合理、产业发展层级低等情况，必须建立完善市场体系，双向提升市场主体经营能力和金融机构服务能力，促进经济金融共生共荣。”作为金融领域的专家，在前期调研的基础上，王震江摸清了酉阳金融家底，理清了金融工作思路，提出了酉阳金融重点工作任务，正式开启了他创新金融服务举措、寻找产业振兴办法、推动酉阳发展的工作历程，努力把论文写在酉阳大地上。

强化智力支撑 助力金融创新

去年夏天，在王震江的推动下，借助联合国开发计划署专家技术支持，整合全县“三农”大数据平台，突破时空限制和成本弱势，一个专门为市场主体培育、特色农产品品牌塑造提升、产品市场营销、现代金融提供信息共享和综合服务的平台——酉阳数字农业金融服务中心应运而生。

农业产业数字化路径怎么走？农业产业经营主体融资难、融资贵如何解决，走进酉阳数字农业金融服务中心，一款即将上线的酉阳数字农业金融服务平台给出了思路答案。

“在王震江博士的推动、指导下，我们依托互联网技术，建立了以种植养殖户和农业生产经营户为基础的综合数据库，精准和动态归集农户生产经营规模、发展情况、政策补助等数据，并提供技术指导、风险预警、融资对接等服务。”酉阳数字农业金融服务中心黄烁洋介绍，作为酉阳首个农业产业数字化平台，正式上线后，对接农业的金融服务运营成本和贷款利率会逐步下降，农业经营主体融资会越来越便捷，只要一部手机在手，在田间地头就能轻松把资金融到。

“酉阳农产品生产、物流成本普遍较高，借鉴世界农业现代化经验，依靠先进科技发展特色农业，坚持走‘名优特新’高质量发展道路前景广阔。”王震江坦言，信息化是农业现代化必由之路，通过建立酉阳数字农业金融服务中心，推广先进农业科技，大力培育现代市场经营主体，不仅对酉阳打造区域公用品牌，提升数字金融服务质量具有积极作用，同时也是推动酉阳农业产业高质量发展，推动乡村振兴的有效探索。

农村资源如何变资产，如何解决农村金融抵押难、缺抵押问题？这是王震江长期关注并深入研究的课题。利用经济金融专业知识，结合酉阳实际，他分析出，农村宅基地、山林、茶园等资产闲置，主要原因就是无法流动，缺

乏抵押价值。为了盘活闲置资源，他带队前往重庆主城、成都等地考察学习农村产权交易经验，并与两家机构达成合作意向，牵头启动了酉阳首个农村产权交易所建设工作。

“建设酉阳农村产权交易所，是酉阳推进农村产权制度改革、推动金融服务乡村振兴的一项创新探索。”酉阳县阡陌土地整理有限责任公司董事长冉拥军介绍，该公司作为酉阳农村产权交易所的具体实施单位，目前正在全面开展业务培训和加快推动办公场所建设，预计9月挂牌成立，届时酉阳农村产权流转交易将正式步入平台化、规范化、制度化轨道，对盘活农村资源资产、服务农业农村高质量发展、助力乡村振兴具有重要意义。

强化智力支撑，推动金融创新。履职以来，王震江一直不遗余力地发挥着参谋助手作用，随着一系列金融创新举措的落地实施，正不断地为酉阳经济社会发展注入新的活力。

发挥桥梁作用 推动县域发展

仲夏时节，走进城南互通至板溪物流快速通道工程项目施工现场，施工人员争分夺秒抢工期、赶进度，以“百日攻坚”确保国庆节前实现道路打通；此时，在县城北端，新建3.972公里双向四车道的S305斑竹园至怡豪公路改建工程，也正如火如荼地推进。

事实上，两条改变酉阳城市交通格局的重点项目得以顺利实施，离不开王震江的桥梁纽带作用。去年4月，在他的大力协调下，银政企合作走深走实，农发行、国开行与酉阳达成战略

合作，农发行对酉阳投放资金11.13亿元，其中3.13亿元政策性金融基础设施建设项目基金为两条道路的如期开工提供了坚实的资金保障。

王震江深知，发展普惠金融，是实现金融资源精准高效配置、助力乡村振兴的重要手段。去年6月，在他的牵线协调下，一款针对中小微企业融资难、融资贵的问题，利用大数据、人工智能技术打造的以信用为驱动的融资服务平台——“信易贷·渝惠融”平台在酉阳布局推动。

截至去年底，8家银行81个普惠金融产品全部上线，已累计发放447笔1869万元，同时还发放“富民贷”125户2101万元，为全县企业带来了更便捷的融资体验和真实的信用红利。

作为酉阳乡村振兴组团团长，王震江还充分利用派出单位渠道和个人社会人脉积极为酉阳引进资源和市场渠道。在他的协调下，酉阳的茶叶、油茶、苦荞酒、柑橘等农产品正洽谈进驻江苏鲜丰汇、农发行员工商城、春播、聚优福利、工福云工惠等电商平台，同时正在开辟北京、河北新发地批发市场等渠道，为“酉好货”拓展销路。

作为一名对金融政策有深入研究的博士，王震江一直坚持利用自己的专业技能，积极培养酉阳干部职工，着力打造一支带不走的人才队伍。去年8月，在他的倡议下，县委组织部面向全县范围招选博士团学徒，而他也与13名来自国有企业、政府经济管理部门和乡镇的干部结成“师徒”关系。

“王老师学识渊博，耐心细致，以课堂授课、现场指导、外出调研等形式，为我们量身定制了学习内容，而关于金融经济的很多理念、观点都让人耳目一新，尤其是他总结传授的许多工作经验都已经变成我们工作中的实用办法。”小河镇组织委员许林蔚是13名学徒之一，谈及近一年来的学习，她直言，获益良多、终生受益。

事实上，除了身体力行带教学徒，王震江还坚持手把手指导县数字农业金融服务中心的干部学习金融业务，适时对项目融资、股权投资培训，并指导起草了银行机构服务实体经济考核办法、金融风险化解方案等，带领干部职工从干中学业务，不断提高专业技能和业务水平。

推动设立兴酉产业发展股权投资基金，为引进外部先进企业、管理和技术，发展本地产业搭建平台和桥梁；争取到联合国开发署可持续发展金融项目（全国仅3个试点县）落地酉阳；成功协调上交所为桃花源源投集团备案发债8亿元；推动农民住房财产权（宅基地使用权）抵押权登记试点；推动农业保险产品创新，签出全市首单政策性生猪期货价格保险，签出全市首单茶叶种植保险……回顾王震江来酉工作的一年半时光，一项项工作成果，惠及酉州大地，交出了一份组织认可、群众满意的高分答卷。

“在酉阳工作的每一天，都是我人生中难得的学习时光，所经历的一切也让我更加明白了，作为一名党员干部，从学术殿堂到基层课堂，从理论学习到具体实践，必须把为民服务的初心深植内心，必须把推动地方发展的责任放在首位。”王震江坦言，虽然任期过半，但身上的担子、肩上的责任、心中的牵挂却越来越多，希望能以自身有限的知识和精力，为酉阳的发展贡献更多的智慧和力量，不负组织的重托和酉阳人民的信任。



酉阳旅游 youyang

世界上有两个桃花源
一个在您心中 一个在重庆酉阳

酉阳桃花源



酉阳叠石花谷



酉阳桃花源·世外桃园



龚滩古镇·乌江画廊

咨询电话：023-75559222（桃花源景区） 023-75706888（龚滩景区） 023-75567999（叠石花谷景区）